
Seite 1/5

NIEDERSCHRIFT
Biblis, den 10.12.2021

Gremium Haupt-, Finanz- und Sozialausschuss
Sitzungsnummer 8 / 2021
Sitzungsdatum 09.12.2021
Sitzungsbeginn 19:00 Uhr
Sitzungsende 20:31 Uhr
Sitzungsort Saal

Teilnehmerliste

Für den Ortsbeirat:
Herr Josef Fiedler
Frau Johanna Iovine
Herr Stefan Funk
Herr Michael Lück
Frau Bianka Muhs
Herr Urs Scheib

Fraktionsvorsitzende:
Herr Hans - Peter Fischer
Herr Sven Vollrath

Gemeindevorstand:
Herr Volker Scheib

Verwaltung:

Schriftführer:
Frau Michelle Rimer

@NK02@

Tagesordnung

I. Öffentliche Sitzung

1 VL-162/2021 
1. Ergänzung

Neukalkulation der Abwassergebühren für den Zeitraum 2022/2023
hier: Beschlussfassung über die 1. Änderung zur Entwässerungssatzung

2 VL-175/2021 Genehmigung von außerplanmäßigen Aufwendungen
hier: Verbandsumlage KMB 2020

3 VL-163/2021 Interkommunales Vergabezentrum Viernheim - Ried
4 VL-164/2021 Landesprogramm "Zukunft Innenstadt"

hier: Beantragung des Innenstadtbudgets
5 VL-165/2021 Anreizprogramm Nahmobilität Gemeinde Biblis - Lastenräder
6 VL-166/2021 Kindergarten Glückskäfer Wattenheim

Unterbringung einer Krippengruppe in Containerbauweise
7 FA-47/2021 Antrag der SPD-Fraktion vom 30.11.2021

hier: Förderprogramm für PV Balkon-Anlagen
8 MV-71/2021 Jahresabschluss 2020: Unterrichtung der Gemeindevertretung
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9 Verschiedenes

Niederschrift
Öffentlicher Teil

TOP DS-Nr. Titel
1 VL-162/2021 

1. Ergänzung
Neukalkulation der Abwassergebühren für den Zeitraum 2022/2023
hier: Beschlussfassung über die 1. Änderung zur Entwässerungssatzung

Bemerkungen: Bürgermeister Scheib führt in die Vorlage ein und verweist auf das vom 
KMB durchgeführte Ingenieurgutachten bzgl. des Verteilungsschlüssels 
zwischen Schmutz- und Niederschlagswasser.
Frau Rimer stellt die beigefügte Präsentation vor.

SPD Fraktionsvorsitzender Vollrath erfragt, ob es geplant sei, die 
versiegelten Flächen zu überprüfen. Bürgermeister Scheib bejaht dies 
und verweist auf die Zusammenarbeit mit dem KMB.

Herr Fischer äußert sich bzgl. dem erstellen Gutachten sehr kritisch. Der 
Sinn und Zweck dieses Gutachtens erkennt er nicht. 

Ausschussmitglied Iovine lobt die verständliche und nachvollziehbare 
Vorlage. Positiv sei auch, dass die Kalkulation in zwei Jahren neu 
evaluiert wird.

Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Änderung zur 
Entwässerungssatzung. 

Abstimmungsergebnis: beschlossen, 5 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 1 Stimmenthaltung(en)
Ja Nein Enthaltung
5 1

2 VL-175/2021 Genehmigung von außerplanmäßigen Aufwendungen
hier: Verbandsumlage KMB 2020

Bemerkungen: Ausschussvorsitzender Fiedler trägt die Vorlage vor und erläutert die 
Sachlage.
Der KMB wird bis zur GV noch Gründe nachliefern, weshalb die Kosten 
unvorhersehbar gestiegen sind. 

Beschluss: Die Gemeindevertretung genehmigt die außerplanmäßigen 
Aufwendungen in Höhe von 54.553,05 EUR. Dies betrifft die 
Nachforderung der Verbandsumlage KMB 2020.
Die Gegenfinanzierung erfolgt durch, nicht in Anspruch genommene 
Mittel aus dem Produkt 12001/ Konto 6165114 (Straßen/Aufwendungen 
für Wirtschaftswege nach Deichsanierung). 

3 VL-163/2021 Interkommunales Vergabezentrum Viernheim - Ried
Bemerkungen: Bürgermeister Scheib stellt die Vorlage vor und betont die Wichtigkeit von 

IKZ. Gemeinsam mit dem Mittelzentrum Ried soll eine Vergabestelle 
nach dem „Bad Vilbeler Modell“ in Viernheim gegründet werden. Die 
fachliche Beschreibung obliegt weiterhin der Gemeinde, das dort 
vorgehaltene Fachpersonal kümmert sich dann um die 
Ausschreibungsvorschriften. 

FLB Fraktionsvorsitzender Fischer sieht das Kosten-/Nutzenverhältnis 
nicht. Außerdem sollte man Bibliser Unternehmer bevorteilen können.

Bürgermeister Scheib betont nochmals, dass es klarer Rechtsvorschriften 
gibt, an die man sich halten muss.
Ebenso erklärt er, dass die öffentliche Vereinbarung erst verhandelt 
werden kann, wenn der Grundsatzbeschluss von der GV gefasst worden 
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ist. 

SPD und CDU begrüßen den Vorschlag. SPD Fraktionsvorsitzender 
Vollrath betont nochmals wie wichtig Interkommunale Zusammenarbeit 
für eine Haushaltskonsolidierung und die fachlich vorgehaltene Expertise 
ist.

Beschluss: 1. Im Rahmen der Interkommunalen Zusammenarbeit der Städte 
Viernheim, Lampertheim, Bürstadt und der Gemeinden Biblis und 
Groß-Rohrheim wird ein Interkommunales Vergabezentrum 
Viernheim - Ried aufgebaut, welches bei der Stadt Viernheim 
eingerichtet werden soll.

2. Die kooperierenden Verwaltungen werden beauftragt, eine 
gemeinsame Konzeption zu erarbeiten, welche Zielsetzung, 
Organisationsstruktur, Finanzierung und Zeitplan beinhaltet und 
auf deren Grundlage eine öffentlich-rechtliche Vereinbarung über 
die Wahrnehmung von Aufgaben des Auftrags- und 
Vergabewesens im Rahmen der Interkommunalen 
Zusammenarbeit mit den beteiligten Städten und Gemeinden 
erarbeitet wird.

Konzeption und öffentlich-rechtliche Vereinbarung sind der 
Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorzulegen.

3. Anhand der gefassten Beschlüsse sind Fördermittel aus dem 
Förderprogramm „Rahmenvereinbarung zur Förderung der 
Interkommunalen Zusammenarbeit“ des Hessischen Ministerium 
des Innern und für Sport zu beantragen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 6 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)
Ja Nein Enthaltung
6

4 VL-164/2021 Landesprogramm "Zukunft Innenstadt"
hier: Beantragung des Innenstadtbudgets

Bemerkungen: Die ausführliche Diskussion ist im Protokoll vom BGLU am 08.12.21 
nachzulesen. 

Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, dem Antrag zum Innenstadtbudget 
des Landesprogramms „Zukunft Innenstadt“ zuzustimmen und beantragt 
die Förderung für die in der am 30.06.2021 eingereichten 
Interessensbekundung aufgelisteten Projekte und Maßnahmen. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 6 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)
Ja Nein Enthaltung
6

5 VL-165/2021 Anreizprogramm Nahmobilität Gemeinde Biblis - Lastenräder
Bemerkungen: Bürgermeister Scheib führt in die Vorlage ein und betont die Relevanz 

von Klimaschutz. Man müsse als Vorbild vorangehen und Zeichen 
setzen. 

Ausschussmitglied Muhs erfragt, wer Nutzer von diesem 
Förderprogramm sein kann. Bürgermeister Scheib erklärt, dass durch 
das Pilotprojekt erstmals vorrangig junge Familien gefördert werden 
sollen. 

Ausschussmitglied Iovine regt an, dass in den Förderrichtlinien auch auf 
bereits vorhandene Programme verwiesen werden soll. 
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Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, die Verwaltung zu ermächtigen, ein 
Förderungsprogramm für Anreizschaffung von Kauf und Verwendung von 
Lastenrädern durch junge Familien innerhalb der Gemeinde mit einem 
Gesamtförderungskontingent von insgesamt 5000€ (fünf Tausend Euro) 
zu entwickeln und umzusetzen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 6 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)
Ja Nein Enthaltung
6

6 VL-166/2021 Kindergarten Glückskäfer Wattenheim
Unterbringung einer Krippengruppe in Containerbauweise

Bemerkungen: Bürgermeister Scheib stellt die Vorlage vor und berichtet, dass aktuell 
fünf Angebote vorliegen. In der GV wird dann der wirtschaftlichste 
namentlich genannt.

SPD Fraktionsvorsitzender Vollrath bittet darum, die Auswertung am 
14.12. abends den Fraktionsvorsitzenden zur Verfügung zu stellen.  
Ebenso weist er darauf hin, dass die Matrize bzw. die Punkteskala vorher 
definiert sein muss. Bürgermeister Scheib erklärt, dass dies der Fall ist 
und das LV (Leistungsverzeichnis) nachgereicht wird. 

Ausschussvorsitzender Fiedler regt an, zukünftig solche 
Vergabesituationen aus Datenschutzgründen nicht öffentlich zu beraten. 

Beschluss: Im Haupt- Finanz- und Sozialausschuss besteht Einigkeit darüüber, dass 
sich an die Matrize bzw. das Leistungsverzeichnis gehalten werden soll.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 6 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)
Ja Nein Enthaltung
6

7 FA-47/2021 Antrag der SPD-Fraktion vom 30.11.2021
hier: Förderprogramm für PV Balkon-Anlagen

Bemerkungen: SPD Fraktionsvorsitzender Vollrath stellt den Antrag vor und erklärt, dass 
es sich hierbei um eine Signalwirkung handeln soll. 
Die SPD denkt ungefähr an 100 EUR Förderung pro Haushalt. Auch die 
Möglichkeit einer Sammelbestellung würde die Kosten für den Einzelnen 
deutlich reduzieren. Vor allem können und sollen von dem Programm 
nicht nur Eigentümer, sondern auch Mieter profitieren können. Herr 
Vollrath bietet an, mit Groß-Rohrheim Kontakt aufzunehmen, wo ein 
solches Programm bereits erfolgreich funktioniert hat. 
Laut Beschluss soll die Richtlinienerstellung nun bis März erfolgen 
(gemeinsam mit den Richtlinien für Lastenräder).

Die FLB Fraktion sieht kein Nutzen in der Förderung. Die CDU hingegen 
begrüßt den Vorschlag. 

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt                             bzw. der 
Ausschuss empfiehlt:

Beschlussvorschlag der SPD-Fraktion: 

1. Die Verwaltung wird beauftragt, ein Förderprogramm für PV Balkon-
Anlagen aufzuerlegen und dafür im Haushalt 
    2022 Mittel in Höhe von 5.000 € (fünftausend Euro) einzustellen.

2. Die Gemeindeverwaltung wird beauftragt, für die Sitzung im März 
einen Entwurf für das Vergabeverfahren sowie 
    die Umsetzung zu erstellen, über welchen die 
Gemeindevertreterversammlung abstimmt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 5 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 1 Stimmenthaltung(en)
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Ja Nein Enthaltung
5 1

8 MV-71/2021 Jahresabschluss 2020: Unterrichtung der Gemeindevertretung
Frau Rimer erläutert kurz den Jahresabschluss.

SPD Fraktionsvorsitzender Vollrath erfragt, ob die Föderungen im Bereich Kita aufgrund von Corona entstanden 
sind. Die Verwaltung wird die Frage in der GV beantworten. 

Ausschussvorsitzender Fiedler macht darauf aufmerksam, dass in der Ergebnis- und Finanzrechnung (S.4+5) die 
Verschiebungen zwischen Plan und Ergebnis leicht erkennbar werden. 

9 Verschiedenes
Bürgermeister Scheib informiert darüber, dass
- die Fahrradboxen am Bahnhof aufgestellt wurden
- die Verwaltung die kostenlose Möglichkeit einer Haushaltsuntersuchung vom Ministerium in Anspruch nehmen 
möchte (Kommunales Beratungszentrum) 
- die AG Finanzen höchstwahrscheinlich am 13.01.22 stattfinden kann, er aber nochmal mit der OV Wattenheim 
Rücksprache hält

SPD Fraktionsvorsitzender Vollrath macht darauf aufmerksam, dass die Planzahlen für den Kita Ausschuss noch 
nicht zur Verfügung gestellt worden sind. Abgemacht war ursprünglich 14 Tage vorher. 
Bürgermeister Scheib entschuldigt dies und erklärt, dass es einige Schwierigkeiten bei der Ermittlung gibt. Sobald 
die Zahlen vorliegen, sollen diese den Fraktionen zur Verfügung gestellt werden. 

Zum Schluss richtet Herr Scheib nochmals persönliche Worte an das Gremium bezugnehmend auf die BGLU 
Sitzung am Vortag. Er wird hierzu auch nochmal ein Gespräch mit GVV Großmann führen müssen.
Gewalt und Diskriminierung im Ehrenamt nehmen immer mehr zu. Mandatsträger haben hierbei auch eine 
Vorbildfunktion. Harte und faire Diskussionen gehören zu einem konstruktiven Miteinander dazu. Doch die 
Diskussionen sollten sich immer auf fachlicher Ebene stattfinden. 

Fiedler
Vorsitzender                                     (Schriftführer)


	Dokumente
	Öffentliche Niederschrift 09.12.2021 Haupt-, Finanz- und Sozialausschuss  (exportiert: 14.12.2021)


